

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P

Félévre 6.— P

Negyedévre. 4.— P

Magyar kir. postata-
karékpénztári csekk-
számla száma 38.990.A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS“ MELLÉKLETTEL

Szerkesztőség
és kiadóhivatalBUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE
ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPIAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Rövidesen megállapítják a vendégiparban
a legalacsonyabb munkabéreket— Egyes nyári fürdőüzletekben fizetés nélkül akarnak kiszolgáló személyze-
tet alkalmazni. —

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a szálloda, vendéglő, kávéházi és kocsáriiparban a legalacsonyabb munkabéreket kívánja megállapítani. E célból még a múlt évben az ezen iparban alkalmazott, különböző kategóriájú alkalmazottak kereseteikről (fizetésükről) bekérte az adatokat.

Időközben megjelent a miniszter úrnak azon rendelete, amelyben az új, n. b. b. b. b. rendszert megszüntette és bevezette a kötelező százalékrendszert. Mivel e rendszer életbeléptetése következtében az alkalmazottak kereseténél változás állott be, a miniszter pontos kimutatást kíván az 1936. évi április 15-én — tehát mikor még a b. b. b. b. rendszer volt életben — és az 1937. évi március havi — tehát mikor már a százalékrendszer volt életben — keresetéről.

A miniszter a következőkre nézve kér Szövetségünkötől pontos kimutatást:

A miniszterium elsősorban a szóbanforgó iparok közül ebből a szempontból a fogadó (szálloda) iparban valamennyi alkalmazottnak, míg a vendéglői iparban főleg a főpincéreknek (fizetőpincéreknek), ételhordóknak (felszolgálóknak), borfiúknak, végül a kávéiparban a főpincéreknek (fizetőpincéreknek), kiszolgáló pincéreknek és újságosfiúknak a munkabérvizonyait kívánja elsősorban megismerni és vizsgálat tárgyává tenni. A felmerült panaszok szempontjából különösen fontos annak tisztázása, hogy miként alakult a főpincérek (fizetőpincérek) keresete a százalékrendelet hatálybalépése előtti helyzethez képest, a kiszolgálási díjban részesülő többi személyzet keresetéhez viszonyítva.

Külön felhívja a miniszter úr a figyelmet, hogy a teendő jelentésben nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy a szóbanlevő iparüzemekben az említett munkavállalói kategóriák milyen mértékben voltak és vannak foglalkoztatva, tehát, hogy ilyen iparüzemekben mekkora volt a szóbanforgó kategóriához tartozó foglalkoztatott személyzetnek, illetőleg személyzet munkanapjainak átlagos száma abban az időben, mikor a múlt évi kimutatás felterjesztett és mekkora ez időszertint?

A miniszterium, mint értesülünk, még a fürdőszézon előtt kívánja a munkabérviznyet rendezni. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a százalékrendelet is némi módosításra kerül.

A szakmánk munkavállalóinak érdekképviseleti szorgalmazza a munkabérendezést s tele vannak panaszal, hogy egyes üzlettulajdonosok ismerve a nagy munkanélküliséget az iparban, minden fizetés nélkül alkalmaznak kiszolgáló személyzetet, sőt még az OTI-járulékot is egészében fizetetik a személyzettel.

Arról is értesítettek, hogy — és itt is külön kívánjuk hangsúlyozni — egyes fürdővendéglősök mindenféle bérfizetés nélkül fogadnak fel kiszolgáló személyzetet. Már most hangoztatják, hogy az ilyen üzemekben a nyáron zavarok lesznek, mert a személyzet nem lesz hajlandó a főszézonban munkabér nélkül dolgozni.

Azok a munkaadók részéről, akik a személyzetnek megadják a fizetést, erős kritika hangzik azon kartársak ellen, akik ingyen munkaerővel dolgoztatnak. A munkabér az üzleti rezsinél nagy szerepet játszik. Nem tűrhető,

hogy az a gazda, aki a személyzetét fizeti, hátrányosabb helyzetbe kerüljön azzal szemben, aki ingyen munkaerővel dolgoztat. Ez az eljárás már súrolja a tisztességtelen verseny fogalmát!

Ugylátszik, a miniszteriumnak is az a felfogása, hogy a minimális munkabért az iparunkban nem azért kell megállapítani, mert az túl alacsony, hanem inkább azért, mert egyesek egyáltalában nem fizetnek munkabért.

Kívánatos volna, hogyha a miniszterium a munkabérek megállapításánál mindjárt a női kiszolgálás ügyét is rendezné. Nem engedhető meg, hogy a tanult pincérek éveken át munkahely nélkül maradjanak azért, mivel egyes helyeken tanulatlan kiszolgáló-hölgyeket fizetés nélkül alkalmaznak.

Kik kaphatnak ipar-
jogositványt a mester-
vizsga letétele nélkül

A m. kir. iparügyi miniszter úr folyó évi március hó 19-én 1451—1937. II. sz. leiratával felmerült kétségek eloszlatása céljából a következőket közli:

„Az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1936:VII. tc. 10. §-a szerint az említett törvényben megállapított szakképzettség igazolása, nevezetesen mestervizsgálat letétele nélkül képesítéshez kötött ipari gyakorlására iparjogositványt 1936. évi július hó 15-étől kezdve megállapított egyéb feltételek fennfokára esetében is csak azok kaphatnak,

a) akik az 1922:XII. törvényekben megszabott képesítést az 1936:VII. törvények hatálybalépése (1936. évi július hó 15-ike) előtt megszerezték és tanult iparuk önálló gyakorlására az iparigazolványt, illetőleg iparendélyt a törvény hatálybalépésétől számított hat hónap alatt, tehát 1937. évi január hó 14-éig bezárólag kérték;

b) akik az 1922:XII. törvényekben

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

megszabott képesítést az 1936-VII. törvény cikk hatálybalépésétől (1936. évi július hó 15-étől) számítot hat hónapon belül, tehát 1937. évi január 14-ig bezárólag megszerezték és tanult iparuk önálló gyakorlására az iparjogositványt, illetőleg iparengedély a képesítésük megszerzésétől (tehát például 1936. évi augusztus hó 1-től, október hó 1-től stb., azonban legkésőbb 1937. évi január hó 14-től) számítot hat hónapon belül kéri.

Az előadottak szerint tehát az iparjogositvány kiadása iránti kérelmet az a) pont esetében folyó évi január hó 14-ig kellett előterjeszteni, a b) pont esetében pedig attól a naptól számítot hat hónap alatt kell előterjeszteni, amely napon az illető az 1922-XII. törvényekben megszabott képesítést megszerezte.

Felhívom végül a figyelmet arra, hogy az 1936-VII. törvényekben megszabott képesítés, tehát a mestervizsgálat letételének igazolását a 30.000—1936. Ip. M. számú rendelet 33. §-ában szabályozott esetekben sem lehet megkívánni."

A bortermelői kiméréseknek is pontosan meg kell jelölni cégüket

A termelői kimérések egyrésze hangzatos elnevezésű cégfeliratot használ, amely egyrészt a közönség félrevezetésére alkalmas, másrészt a cégtulajdonos nevét nem tünteti fel s ezzel az amúgy is leküzdhetetlen versenyt, az arra hivatott italmérőkkel szemben, fokozni tudják.

A kereskedelmi és közlekedésügyi minisztérium egy feltételezés alapján most a következők magyarító rendelkezést javasolta ki.

„5230/I. 1936 szám. A Budapest Székesfőváros területén működő termelői borkimérők üzleti megjelölése tárgyában folyó évi február hó 6-án elem terjesztett beadványára az alábbiakról értesitem az Ipartársulatot:

Mindazok, akik az állami italméresi jövedék alá eső italoknak kimérésével kismértékben való árusításával, vagy nagyan való eladásával foglalkoznak a 101.0010/J1921 P. M. számú rendelet 12. §-ának II. pontja értelmében üzlethei-nyiségükön kívülről teljes nevüknek, illetőleg cégüknek kitétele és a kiszolgáltatható összes italnemek megnevezése mellett a kimérést, illetőleg a kismértékben való elárulást vagy a nagyan való eladást kitüntető felírással kötelesek ellátni. Aki ezeket a rendelkezéseket nem tartja meg, az 1921. IV. te. 36. §-a értelmében pénzbüntetéssel büntetendő.

Abban az esetben pedig, ha a jogosulatlan, illetőleg megtévesztő üzleti megjelölések használata versenyzési céllal történik, úgy az Ipartársulatnak sérelmet szenvedő bármely tagja a tisztességtelen versenyről alkotott 1923-V. te. 1. §-ának második be-

kezdése, 2. §-a, illetőleg 7. §-a alapján a jogosulatlan üzleti megjelölés használatától való eltiltását s amennyiben ebből kára származott, ennek megtérítését is peres úton követelheti.

Ugyanezen törvények 17. §-ában foglalt rendelkezés szerint vétséget követ el az, aki jobb tudása ellenére olyan nevet, céget, stb. használ, mely őt meg nem illeti. A versenyzési céllal történt jogosulatlan üzleti megjelölés használata miatt, tehát bármely érdekelten versenytárs az üzleti megjelölést jogosulatlanul használó borkimérő ellen a magánjogi igény érvényesítésén felül bünvádi úton is fel léphet.

Ezekkel a törvényes rendelkezésekkel megfelelő gondoskodás történt az iránt, hogy a cég valódisága a fogyasztó közönség érdekeinek, valamint az üzleti élet tisztességének megóvása érdekében kellő módon érvényesüljön.

Mintegy emélfogva a panaszolt állítólagos visszaélések ellen hathatós jogvédelmet nyújtó jogszabályaink vannak, a jogosulatlan üzleti megjelölések használat elleni oltalmat a megjelölt törvényes utakon kell keresni."

A zeneszerzői jogdíj

Nincs széles hazánkban egy vendég-lős, koresmáros vagy kávé, akinek ne volna panasz a zeneszerzők jogdíja miatt. Különösen a kis üzletek panaszok, akiknél nincs a zene, hanem csak elvéve térnek be a „hangászok” s mert ezek is élni akarnak, a gazda megengedi vagy tűri, hogy egy pár nótát eljátszanak. De panaszok, a rádióelőfizetők is és pedig azért, mert havonta megfizetik a postának a 2.40 P előfizetési díjat és akkor jön a Zeneszerzők Szövetsége és ezt a díjat megpótlkolja. Érthetetlenek tartják, hogy a Rádiótársaság tűri, hogy egy magánzövetkezet, akkor, amikor a Rádiótársaság amúgyis megfizeti a szerzői jogdíjat, az előfizetőknek egyik rétegétől azt még külön is beszedi.

De a főváros sem maradt el. Arról értesítenek bennünket, hogy a rádiózene után Budapest székesfőváros még külön vigalmiadót is szed.

Mit csinál a Zeneszerzők Szövetsége ezzel a nagy bevétellel és hogyan osztja szét a „szegény” zeneszerzők között?

A „Mi Lapunk” című időszak kiadványban olvassuk „Különös melódiák a zeneszerzők mérlegében” cím alatt a következőket:

A Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége most tette közzé jubilaris 25. évi mérlegét, amelynek adatai nem ünnepek, hanem rávilágítanak arra a túltengő adminisztrációra, ami ezt a korlátolt felelősséggel működő intézményt jellemzi. A mérlegnek és az eredményzámlának minden tétele csupa kérdőjel és egy-

mással szembeállítva, kiáltó igazolása az intézmény öncélúságának.

A Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége több mint 800 tag érdekeit képviseli. Több mint 800 ember élete munkáját adminisztrálja, viszont csak 170 részjegytulajdonos tagja van. Több mint 800 zeneszerző engedély-díjait inkasszálja ez a vállalkozás és kivétel nélkül mindenkinek a járandóságából levon 10 százalékot a nyugdíjalapra, viszont csak 170 részjegytulajdonos az, aki nyugdíjjogosult. Ez azt jelenti, hogy 800 ember dolgozik azért, hogy a vállalkozás szűkebb érdekkörébe tartozó 170 ember gondatlan öregségét biztosítsa. Ha az eredményzámlát nézzük, úgy azt látjuk, hogy a nyereség oldalán **jogdíjakból 281.331 pengő folyt be**, belépési díjakból 85 pengő, úgyhogy a nyereségoldal végösszege 281.916 pengő. Nézzük, hogy mi terheli ezt a nyereséget: **személyzeti kiadások 95.157, jutalékok 43.005, költségek 66.921, igazgatósági és felügyelőbizottsági tiszteletdíjak 24.398 pengő** és még további apróbb tételek, úgyhogy végeredményben anélkül, hogy ezen a számlán egy fillér is jutna a tagoknak, el van számolva a teljes nyereség. Kérdés ezután, hogy mennyi volt a tényleges jogdíj-bevétel, mit kaptak a tagok és hány százalékba kerül ennek az inkasszója. Erre a kérdésre csak következtetés útján kapunk választ. **Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíja 23.198 pengő**, amiből arra kell következtetnünk, hogy közel **800.000 pengő volt a bevétel**, mert a bruttó bevétel 3 százalékát kapták az alapszabályok tanúsága szerint az igazgatóság tagjai tiszteletdíjuk. **Megdöbbenő tétele azonban az eredményzámlának a jutalékok címén elszámolt 43.000 pengő és a költségek címén elszámolt 67.000 pengő.**

Milyen tételek ezek? Kik kapták ezt a hatalmas összeget és miért? A személyzeti kiadásban már benne van az igazgatók havi **1000 és 2000 pengős fizetése és az irodabér**, az adó a közjótékonyaság oltárán áldozott **1500 pengő**, a propagandára költött nem egész **5000 pengő**, a konferencia látogatások **1700 pengője** stb. stb. mind külön-külön elszámolást nyer az eredményzámlán. Ha így mindent külön felszámítanak, mire ment el a jutalék és költségzámlán kimutatott **110.000 pengő?**

Ugyancsak nagyon sok kérdésnyaló-juk van a tagoknak — elsősorban a nem részvényes tagoknak — a vagyonmérlegszámlával kapcsolatban. **Előlegekben 431.571 pengő vagyona felkészít a Szövegírók és Zeneszerzők Szövetsége.** Nem túlzás ez? **Vajjon kik kaptak ily horribilis előlegeket, kölcsönöket a szövetségtől?** A kertész-uccai ház **289.000 pengőre**, a Gerlóczy uccai ház **65.000 P-re (?)** van értékelve a mérlegben. Szóval a **431.000 pengős** előlegkihelyezéssel szemben az ingatlanvagyon csak **54.000 pengőt** tesz ki. Régióta panaszok, hogy **hogy aránytalanul keveset kapnak.** A mérleglet látva, úgy látszik, panaszuk

METROPOLE SZALLODA **Modern, kényelmes, olcsó.** Palinás híru konyha. BUDAPEST, VII. RÁKÓCI UT 58. SZÁM **Cigányzene, Jazz-Band, Tánc.**

jogos, mert hihetetlen költségek nyerne elszámolást benne. A magyar tagoknak bizony alig juthat több, mint amennyi a kiadás, mert ne feledjük, hogy a bruttó bevételből 10 százalék megy a nyugdíjalapra, amelyet csak 170 tag élvez és igen jelentékeny összegeket kell a külföldi szerzőknek a beszédett díjakból kifizetni. Ezenfelül még mindig fennmarad az a kérdés, vajjon milyen kulcs szerint nyer felosztást a befolyó összeg, miként ellenőrzik, kinek a szerzeményét, mennyiszert és hol játszották. Annyi bizonyos, hogy végre rendet kellene csinálni ennél a szövetkezettél, mert mégis csak megengedhetetlen az, hogy míg 1936. évben a szerzői járandóságok 388.000 pengőt tettek ki, addig ennek az adminisztrálás 282.000 pengőt emésztett fel, úgyhogy 800 embernek a munkáját 70 százalékkal terheljük meg.

Mit mutat be a párisi világkiállítás?

Még lehet jelentkezni a

9 napos párisi útra.

A művészet és technika a modern életben. Ezzel a címmel és programmal mutatja be a május havában megnyíló és hat hónapig tartó párisi nemzetközi kiállítás a tudomány, művészet és a gazdasági élet nagyszabású alkotásait. A népek és nemzetek szellemi, lelki és gazdasági együttműködését kívánja a kiállítás szolgálni. Új stílusokat, a szépet és hasznosat a gyakorlati alkalmazásban tárja fel, hogy új gondolatokkal termékenyítse meg a termelést és új szükségleteket teremtsen a fogyasztók milliói körében.

A modern civilizáció mérlegét akarja a párisi kiállítás felállítani a nemzetek kultúrversenyének megszervezésével. **Iparos, kereskedő, mezőgazda, művész, tudós, minden kultúrember, minden dolgozó, termelő és fogyasztó részére tanulságos és élvezetes lesz** a páratlanul nagyszabású nemzetközi kulturális és gazdasági bemutató, amelynek megtekintésére lapunk szakmabetelek részére 9 napos tanulmányutat szervez.

A kiállítás a Szajna mindkét partján közel nyolevan hektárnyi területet foglal el. A Trocadero új palotájában nyer elhelyezést a néprajzi múzeum, a modern szobrászat, a könyvek kiállítása.

A Quai d'Orsay mutatják be az építkezés, belső dekoráció, bútorok, iparművészet, divat, turisztika osztályait. Öt hektárnyi területet szántak a francia vidék festői bemutatására. A kézművesipar és mezőgazdaság, a gyarmatok külön területeken kapnak helyet.

A műcsarnokban (Grand Palais) a

francia tudomány kiállítását helyezik el a tudományos felfedezések, találmányok gyakorlati ismertetését is lehetővé téve.

A Szajna két partján építik fel a nagy ipari pavilonokat, mint az alumínium, petróleum, kaucsuk, kémiai termékek, gáz, rádió stb. külön csarnokait. Itt lesznek a nagy áruházak, könyvkiadó vállalatok, hajózás, közmunkaügyi minisztérium pavilonjai is.

Az invalidusok sétányán a közönséget szórakoztató attrakciókat mutatnak be.

Az Eiffel-toronyban mutatják be a fotográfia, film, sajtó, propaganda stb. kiállításokat. A torony közelében épülnek az élelmezési pavilonok.

A kiállítási terület központjában emelik az egyes nemzetek reprezentatív pavilonjait, **köztük Magyarorszáégt.**

Este a modern technika minden vívmányának felhasználásával fényárban fog úszni az egész kiállítás. Művészi hangversenyek, színházak, kávéházak, vendéglők, kongresszusok, ünnepélyek teszik változatosá és élvezetessé, egyben tanulságossá és szórakoztatóvá a kiállítás résztvevőinek napjait és estéit. Mintegy kétszázmillió frankba kerülnek a kiállításra létesített parkok, sétányok, szobrok.

A közlekedés lebonyolítását zajtalanul járó külön elektromos koessijáratok, a Szajná külön kis hajók végzik. A kiállítás főcsoportjai a következők:

I. **A gondolat kifejezése**, ide tartoznak a tudomány, irodalom, a könyv, a színház, a zene és tánc kiállításai, a kongresszusok, konferenciák stb.

II. **Társadalmi kérdések.** A nő, a gyermek, a család, egészségügy, nép-jólét, szociális gondozás körene osztályban.

III. **A művészi és technikai kiképzés,** iskolák, laboratóriumok, szakképzés.

IV. **Rádió, televízió, fotográfia, gramofon, sajtó, propaganda.**

V. **A város és falu, villamosvilágítás, közutak, középületek, építkezés, munkáslakások, közparkok, kertek stb.**

VI. **Grafika, szobrászat, dekoratív művészet.**

VII. **Különböző iparok,** téglá, beton, márványipar, kerámia, ácsipar, lakatosipar, fűtés, szerelés, gáz, festés, üvegezés stb.

VIII. **Belső dekoráció, bútortipar, bútortextiliák, lakásberendezés, csipke, tapéta stb.**

IX. **Kézművesmesterségek** külön pavilonban. Ötvösség, bronz, fém, játék, dísz tárgyak, mechanika, vadászati és sportszerek, halászat.

X. **Könyvek, metszetek, bélyegek.** Irodalom, széppművészet, papír, tipográfia, könyvkötés, illusztrációk stb.

XI. **Divat, ruházat, ékszerek, órák, illatszerek.**

XII. **Közlekedés, turisztika,** vasút, hajózás, autó, hotelügy, élelmezés.

XIII. **Sport, attrakciók, ünnepségek,** színházi dekoráció, játék, sport.

XIV. **Reklám.** Fényreklám, plakát, katalógusok, csomagolás stb.

Magyar részről Torma Géza államtitkár, a világkiállítás magyarországi kormánybiztosának vezetésével már hónapok óta folynak a munkálatok a magyar nemzet méltó bemutatkozásának biztosítása érdekében. A magyar pavillon a magyar művészet, kultúra, tudás reprezentatív és kollektív képét fogja adni.

A párisi kiállítás megtekintésére szervezett iparos tanulmányút programját és a részvétel feltételeit a február 15 és március 1-én megjelent lapunkban már közöltük. Itt csak röviden megemlítjük, hogy május 20-án indulás d. u. 3 órakor Budapest Keleti-pályaudvarról Bécs, Salzburg, Zürichen át Párizsba. Hazafelé indulás Párizsból május 25-én Marseilles, Nizza, San Remo, Genova, Milanó, Venezia és Triesten át, ezekben a városokban rövid tartózkodással, Nagykanizsán át vissza Budapestre.

A tanulmányúton való részvétel költsége 299 pengő.

Ez az összeg magában foglalja a gyorsvonati jegy árát, a szállodai lakást, a napi háromszori bőséges étkezést, borralalókat, adókat, poggyászszállítást a pályaudvaroktól a szállodákig és vissza és két autókör-körutat Párizsban. Az elszállásolás kétágyas szobákban történik. **Egyágyas különszoba díja az egész utazás tartamára 24 pengő.**

Befizetési lapok kiadóhivatalunkban kaphatók. A jelentkezéskor 50 pengő foglaló fizetendő.

A tanulmányúton való részvételre április 28-ig lehet jelentkezni.

Az utazáshoz személyre szóló útlevél szükséges.

A francia és jugoszláv vízum megszerzése 4 pengő.

Az utazási, színházi és szórakozási kedvezményeket biztosító, kötelező kiállításai bizonyítvány és belépő ára személyenként 5 pengő.

A vidéki jelentkezők Budapestre és visszautazásuk alkalmával 33%-os utazási kedvezményben részesülnek.

A tanulmányút lebonyolítása a Magyar Nemzeti Bank engedélyéhez és a külföldi fizetési eszközök igénybevételeire vonatkozó rendelkezéseikhez van kötve, amelyek a költőpénz céljára igényelhető francia és olasz pénz nemek összegét is meghatározzák.

FELHÍVÁS Ügyfelem megvette Béres József Budapest, VII. Garay tér 9. sz. alatti korcsma-üzletét, hitelezők három napon belül jelentéssel be irodámban követeléseiket jogkövetkezmények terhe mellett. — Dr. Suták István ügyvéd, Budapest, VIII. József körút 39. l. 6.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: **dr. Stéger Béla** ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9—4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen csatolandó.

Zenészek biztosítási kötelezettsége.

Egy vidéki kartárs egy zenekarral bizonyos időre szerződést kötött, hogy az más helyiségben ezen idő alatt nem zenélhet, s mivel ezt a megállapodást a zenekarvezetővel kötötte, az OTI-ba csak a zenekarvezetőt jelentette be, abból a felfogásból kiindulva, hogy a zenekarvezető vállalkozó, annak kötelezősége a zenekar többi tagjait az OTI-nál bejelenteni. Kellemetlenségek elkerülése végett a kartárs az Országos Szövetséghez fordult, hogy eljárása helyes-e? Az Országos Szövetség e kérdés elbírálása végett az OTI igazgató-ságához fordult. Az OTI közölte, hogy a szerződés tartalmából kétségtelen, hogy a zenekar vezetője az adott esetben nem vállalkozó, hanem munkavállaló. Kitűnik ez abból is, hogy köteles a zenekarba a vendéglős részéről kijelölt tagot is befogadni és a tányérozásból annak részt juttatni. A bejelentés kötelezettsége a tényállás szerint nem a zenekar vezetőjét, hanem a vendéglő tulajdonosát terheli.

E kérdéssel kapcsolatban az OTI igazgatósága még az alábbiakat is közölte:

„Egyébként a vendéglő, kávéház stb. üzem tulajdonosa szempontjából előnyösebb, ha a bejelentést ő teljesíti. Ellenkező esetben ugyanis éppennyel terheli őt a fizetési kötelezettség, mint ha közvetlenül fizetésre kötelezett lenne, mert a 6500—1935. M. E. sz. rendelet 14. §-ának (2) bekezdése szerint a vendéglő, kávéház stb. üzem tulajdonosa az üzemében működő zenekar tagjainak munkaadójával szemben fővállalkozónak, a munkaadót pedig alvállalkozónak kell tekinteni. Ebből következik, hogy mint fővállalkozó egyetemlegesen fizetésre kötelezett. Figyelemmel arra, hogy a zenekarok vezetőitől a járuléklégtöbb esetében nem hajtható be, végeredményben mindenkor az üzemtulajdonos válik fizetésre kötelezetté. Ebben az esetben a járuléklégtöbb összegét kell az üzem tulajdonosának megfizetni, jóllehet az eredeti esedékesség idején a járuléklégtöbb összegét a munkavállalóktól (a zenekar tagjaitól) nem vonhatja le. Nincs tehát semmi célja annak, hogy a ven-

déglő stb. üzemek tulajdonosai magukat a bejelentési kötelezettség alól kivonni igyekezzenek és ebből a célból olyan tartalmú szerződéseket kössenek, amelyek szerint a zenekar vezetője vállalkozó.”

Igy tehát ajánlatos a zenészekről kifizetésnél a betegségleyezési járulékléklévonásba hozni és pontosan az OTI-ba befizetni.

Vendéglőbe, kávéházba kutyát bevinni szigorúan tilos!

Ferenczy Tibor dr. főkapitány napiraparsban utasította a kerületi kapitányságok vezetőit, a rendőrtisztí-kart, hogy fokozottabb szigorral járjanak el azok ellen, akik egy régebbi rendelet ellenére is a kutyákat beviszik a nyilvános helyiségekbe.

A főkapitány rendelete így szól:

Megállapítottam, hogy a 654—1901. számú szabályrendeletben foglalt rendelkezéseket a nagyközönség nem tartja be. A rendelkezések figyelmen kívül hagyásával továbbra is kutyával jelennek meg a kávéházakban és éttermekben a vendéglők látogatói.

Mivel ezen állapot fenntartása nemcsak közegészségügyi és közrendészeti, de idegenforgalmi szempontból sem tűrhető, elrendelem, hogy a kerületi kapitányságok vezető urai és a főparancsnok úr haladéktalanul utasítsák az őrszemélyzetet, hogy a fenti helyiségeket sűrűn ellenőrizzék, a kihágás megszüntetése iránt azonnal intézkedjenek, a rendelet ellen vétőkléklé szemben pedig tegyenek feljelentést. A kerületi kapitányságok vezető urainak kötelezőségévé teszem, hogy a beérkezett feljelentések soron kívüli letárgyalásáról gondoskodjanak s annak során hozzanak olyan ítéleteket, amelyeklől a közönség magatartásának megváltoztathatása várható.

Mivel a beérkezett feljelentések számáról és az ezen ügyekben hozott ítéletekről tájékozódni kívánok, elrendelem, hogy a kerületi kapitányságok vezető urai 1937. évi április hó 30-ig, henteenként a közigazgatási osztályhoz kimutatást terjesszenek be.”

Megfelelő figyelmetzőtő táblák kiadóhivatalunkban kaphatók.

Fenti rendelet a vendéglősiparra nézve bizonyos vonatkozásban káros. Panaszolták nekünk, hogy a vendéglőkben úgy délben mint este jönnek háztartási alkalmazottak borért vagy sörért, akik pórázon vezetik a kutyát. Tehát csak addig tartózkodnak a helyiségben, amíg a kívánt italt kiadják. Előfordult, hogy a rendőrszemek kifogásolta, hogy a leány kutyával ment az üzletbe. S mivel a fenti rendelet a korcsmákra nem vonatkozik, emiatt most a vevője kimaradt és egy korcsmából hozza a napi italmennyiséget.

Mi úgy gondoljuk, hogy a fenti ren-

delet intenciója az, hogy csak hosszabb tartózkodásra nem szabad kutyát a vendéglőbe vagy kávéházba bevinni. Kívánatos volna a rendőrszemeket ilyen értelemben kioktatni.

A korcsmai hitel ügye.

Közismert, hogy az országos kongresszusunkon hozott határozat értelmében Szövetségünk kérte a korcsmai hiteltől szóló törvényes rendelkezések módosítását.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara még a mult év szeptember havában közölte, hogy „az 1928. évi II. tc. 7. §-ának módosítása iránti mozglalma a kamara részéről támogatjuk”.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara mult év október havában közölte Szövetségünkkel, hogy felkérésünkre „a kamara a m. kir. belügyminiszter úrhoz, illetőleg a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úrhoz a lefektetett elvekléklé egyetértően kértük az említett törvény módosítására a miniszter urakat”.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara is hasonló felterjesztést tett.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara f. é. március hó 30-án közölte, hogy „érdeklésünkléklé széleskörű meghallgatása iránt előterjesztést tettünk a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úrhoz annak az érdekében, hogy a vendéglősök és korcsmárosok érdekében a hitelben kiszolgáltatót szeszital ára városokban 10 pengő, községekben pedig 5 pengő értékhatárig bíróllag érvényesíthető legyen”.

Rendelet szabályozta a fagyasztott bor

forgalmát és annak gyakorlati felhasználását. A m. kir. földművelésügyi miniszter 75118—1937. I.—A. fő. 2. üo. szám alatt a következő rendeletet adta ki: „A hideg úton sűrített (fagyasztott) bornak borjavítás céljára való felhasználására nézve az 1936. évi V. tc. 5. §-ának a besűrített mustra vonatkozó rendelkezései az irányadókléklé. Hideg úton sűrített (fagyasztott) bort tehát borhoz oly mennyiségben szabad hozzáadni, hogy ezáltal a bor szeszartalma legfeljebb 3 térfogat-százalékléklé emelkedjék, de 12 térfogat-százalékléklé meg ne haladjon. A javítási eljárást, megkezdése előtt, az illetékes m. kir. szőlészeti és borászati kerületi felügyelőnléklé kell jelenteni. Aki borát 12 térfogat-százalékléklé szeszartalmat meghaladó mértéken felül kívánja hideg úton sűrített (fagyasztott) borral feljavítani, köteles erre a földművelésügyi miniszterlőléklé előzetes engedélyt kérni.”

Vác város központjában haláleset miatt eladó egy vendéglő

Különálló ház és áll 1 nagy söntésből, 2 étteremből, komfortos 2 szobás lakásból, nagy pince és udvari helyiségből, teljes berendezéssel. — Szükségs töke 3—4 ezer pengő. Bérleti szerződés tetszés szerint. Érdeklőköléklé forduljanak **Fekete Gyula úrhoz**, Budapest, VII, Baross tér 12. sz., földszint 6. alá.

| | | |
|------------------------------|---|-----------|
| Szines kerti abrosz | P | 1.98-tól |
| Fehér abrosz métere | P | 1.85-től |
| Fehér abrosz métere I. rendű | P | 2.35-től |
| Hangeri | P | —28 fill. |
| Törülköző | P | —64 fill. |

Vászonárak minden minőségben. — Hívásra kiküldöttünk a vevőket mintával felkeresi.

BLAU JENŐ gyári raktár
V. Tisza István ucca 11. Telefon: 1-806-43.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

A kormány leszállította a köztartozások kamatát és az adópótlékokat.

A kormány 700—1937. M. E. sz. alatt rendeletet adott ki, a köztartozások késedelmes fizetése esetében felszámítható késedelmi kamatot és adópótlékok mérséklése ügyében.

A rendelet értelmében az az adózó, aki esedékessé vált tartozását a megállapított fizetési határidőig be nem fizeti, az eddigi évi 9 százalék helyett évi hatszázalékos késedelmi kamatot köteles fizetni.

Az illetékek és egyéb köztartozások késedelmes befizetése esetében ugyancsak hatszázalékos késedelmi kamatot kell leróni az eddigi kilenc százalék helyett.

Ha valamely közadó késedelmes befizetése esetében a vonatkozó törvény, illetőleg törvényes rendelkezés értelmében adópótlékokat kell fizetni, ennek kulcsa havi 0,5 százalékban nyer megállapítás.

A kormányzat ezzel a rendelkezéssel a nehéz helyzetben levő adózók terheinek bizonyos irányú csökkentését igyekszik biztosítani. Kívánatos lenne, hogy a kormány a továbbiak során ne csak a késedelmi kamatokat, hanem a tulajdonképpeni terhek csökkentését is minél gyorsabb tempóban vigye keresztül.

Április 19-én, hétfőn kezdődik a 11 napos borkezelési tanfolyam

Budafokon a m. kir. állami pincemesteri szakiskolában, Kik a mestervízsgára készülnek, nagyon ajánlatos, ha ezen a tanfolyamon részt vesznek, mert a legközelebbi borkezelési tanfolyam már csak ősszel, a szüret után lesz megtartva. Jelentkezni lehet az Országos Szövetség irodájában, Budapest, VI. Csengery ucca 51. szám.

A bécsi hajókirándulás.

A Magyar Nemzeti Bank értesítette Országos Szövetségünket, hogy a július havában rendezendő tanulmányútra Ausztriába személyenként legfeljebb 60 schillinget engedélyez. A hajó illetve utazási költség pengőben előre fizetendő. Targyalást folytat a Szövetség, hogy a szállodai költség is még Budapesten pengőben fizethető legyen, így tehát minden résztvevőnek a külföldi tanulmányútra megfelelő külföldi fizetési eszköz fog rendelkezésre állni. Az osztrák schillinget csak azok a személyek igényelhetik, akik a hajókiránduláson részt vesznek és ezt a Szövetség hitelesen a Belvárosi Takarékpénztár Mussolini téri fiókjában igazolja. Megemlítjük még, hogy e ta-

nulmányútra útlevelel nem szükséges, csak egyéb személyi okmány. Természetesen vízum sem kell.

Többek érdeklődésére közöljük még, hogy gondoskodás történik arról is, hogy azok részére, akik Mariazellbe kívánnak menni, autóbussz álljon rendelkezésére.

A tanulmányútra ajánlatos már most jelentkezni. Végül még megemlítjük, hogy a fenti osztrák valután kívül legfeljebb 30 magyar pengőt vihetnek magukkal a kirándulók.

Téves hír új bortermelői kimérések engedélyezéséről.

Az Országos Szövetséghez több budapestkörnyéki helyről panaszos levéllel fordultak, miután az a hír terjedt el, hogy a pénzügyi hatóság rövidesen nagyobb számban bortermelői engedélyeket fog kiadni. Szövetségünk elnöksége ebben az ügyben eljárat a pénzügyi hatóságnál, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy ez a hír téves, mivel ilyen újabb engedélyek kiadásáról nem tud semmit.

Koresmaüzletben elhelyezett tologolyós játéksztal használatára rendőrhatalósági engedélyezés alá esik-e?

A 184.300—1935. B. M. számú rendelet 1. §-a szerint a 64.573—1901. B. M. sz. rendelet rendelkezéseit — értelemszerűen — az automata billiárdasztalokra is alkalmazni kell. A belügyminiszternek ez a rendelkezése nem hagy fenn kétséget abban az irányban, hogy az utóbb hivatkozott rendelet minden erőművi, vagy rugós szerkezetű játékra, amely pénzbetét ellenében folyik, értelemszerűen alkalmazandó.

Nem lehet tehát kétséges, hogy a tologolyós asztal ugyancsak rendőrhatalósági engedélyezés alá esik.

A lakosság számától kívánják függővé tenni az új szikvíz iparengedélyek kiadását.

A Magyar Vidéki Szikvíz Szövetség által múlt évben összehívott országos szikvízipari kongresszus Papp József m. kir. kormányfőtanácsos, az IZOF elnöke előadása kapcsán állást foglalt a szakma képesítéshez kötése mellett. Helyesléssel fogadta a kongresszus a Szövetség választmányja által kidolgozott és az iparügyi miniszterhez felterjesztett irányelveket is. Előterjesztésében arra kérte a Szövetség vezetését, hogy az iparügyi minisztert, hogy az 1936. évi VII. tc.-ben nyert felhatalmazás alapján kösse számbeli korlátozáshoz ennek a jobb sorsra érdemes, de az árromboló és hozzánemértő verseny-

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet **ELHELYEZŐ** irodája. Az ország legrégibb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 1-854-66

társak által katasztrófális helyzetbe sodort iparágak a gyakorlását.

Az iparügyi miniszter megértéssel fogadta a Szikvíz Szövetség javaslatát. A minisztérium törvényelőkészítő osztálya hónapok előtt hozzálatott a viszonyoknak és követelményeknek megfelelő új szikvízrendelet szerkesztési előmunkálataihoz. Addig is azonban, míg ezzel a nagy munkával el-készülhetnek, közbeszóló intézkedéssel kíván gátat vetni az iparügyi kormányzat a szikvízipar további leromlásának.

Értesülésünk szerint az erre vonatkozó rendelettervezet elkészült. Lényege az, hogy a szerzett jogok érintetlenül hagyásával úgy a városokban, mint a községekben a lakosság számától függ majd az új szikvízkiezítési iparengedélyek kiadása. Városokban 7000, községekben 5000 lakosra esne egy szikvízüzem.

A tervezetet megküldik a kamaráknak, hogy az érdekeltségek meghallgatásával nyilatkozzanak a fentemlített lakossági számárny nagyságáról.

Reméljük, nem azt kívánják a szikvízgyárosok: sok italmérsi üzlet, magánfeleknek való árusítás és — kevesebb szikvízüzem!

A pénz- vagy tárgynyerménnyel kapcsolatos játékok szabályozása.

A belügyminisztérium az egyes tiltott játékok felújítása alkalmával újabb rendeletet adott ki (177.900—1936. B. M.), mely szerint „a jövőben minden ügyességi játék engedélyezésére iránt előterjesztett kérelem csak abban az esetben vehető (az illetékes rendőrhatalóság által) érdemleges tárgyalás alá, ha a folyamatodó a kérvényen a kérelmezett játék részletes leírásán felül kifejezetten feltünteti azt is, hogy a semmiféle pénz- vagy tárgynyerménnyel nem kapcsolatos”. Ezért az esetleg kiadandó engedély szövegében mindig fel kell tüntetni, hogy „az engedélyezett játékot pénz- vagy tárgynyermény igénytetése vagy adása mellett folytatni, büntetőjogi következmények és az engedély azonnal bevónásának terhe mellett tilos”.

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.**
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

Házasság.

Dr. Sárközy Ferenc hatvani orvos, Danieliez Mihály Máv vendéglős unokaöccse, múlt hó 28-án tartotta esküvőjét Sárváry Elvira úrleány-nal Hatvanban.

Almásy Miklós pezsztentlörinci koresmáros február hó 2-án házasságot kötött Chmesik Kornélia úrleány-nal.

A tizennyolc életév betöltése előtt végzett, munkakönyvvel nem igazolt szakbavágó gyakorlat hatálya.

A 30.000—1936. Ip. M. sz. rendelet 13. § II. bekezdéséből következőleg a szakvizsgára becsátás alapjául szolgáló munkakönyvvel nem igazolható gyakorlatból csak a 18. életév betöltése után végzett szakbavágó gyakorlat vehető figyelembe. 18 évnél fiatalabb egyén képzéséhez kötött iparban segédlevél nélkül az 1922:XII. tc. 78. §-a szerint csak tanonci minőségben végezhet szakbavágó munkákat. (30.673—1936. Ip. M.)

Egy megbízhatatlan szerb főpincér.

A húsvéti ünnepek alatt Ujpestről egy társaság rándult Jugoszláviába. Mint ilyenkor már szokás, a kirándulók képeslapokat küldtek ismerőseiknek haza. Miután postabélyegekkkel nem rendelkeztek, megkérték az egyik jugoszláv vendéglő főpincérét, hogy ragasszon rájuk bélyegeket és tegye őket postára. A főpincér vállalta a megbízást, azonban a bélyegre adott pénzt elikkasztotta s így a képeslapok — hatvan darab — megpörtözva kerültek a címzetekhez. A kirándulásból hazatért ujpestiek megrökönyödve vették tudomást a kellemetlen esetről és panasszal fordultak a jugoszláv követséghez. Hisszük, hogy ez a megbízhatatlan főpincér méltó büntetésben fog részesülni!

Különböző borvidéken termelt és háziasított fehérborok „Asztali fehér” jelzéssel forgalomba hozatalát az új bortörvény megengedi-e? Mily elnevezéssel láthatók el a Sopronban vagy Szekszárdon vásárolt vörösborok; mely címkek alkalmazandók a palackborokon?

A bor forgalmának szabályozásáról szóló 1936:V. tc. végrehajtása tárgyában kibocsátott 70.000—1936. F. M. számú rendelet szerint szabad a különböző borok (mustok) háziasítása (keverése). Az ily borok elnevezése tekintetében szabály, hogy az ugyanazon a borvidéken, helységben vagy bortermőhelyen, vagy ugyanabból a szőlőfajtából szűrt borok mind a származás helyéről, mind a szőlőfajtról elnevezhetők. Pl. „Móri fehér asztali bor”, vagy „Rizling”, avagy „Burgundi”. Utóbbi két elnevezés használata akkor is szabad, ha a háziasított borok származási helye különböző, mert a szőlőfajta, melyből a borok előállítatnak, azonosak. Ha a különböző származási helyek egy borvidékhez tartoznak, a háziasított bor a borvidék nevét is viselheti. Pl. „Sop-

roni burgundi”, bár soproni, fertőrákosi és harkai burgundi fajták keveréke a bor. E helyek ugyanis egy borvidékhez tartoznak.

Különböző borvidékekről, helységből vagy bortermőhelyről származó, vagy különböző szőlőfajtákból szűrt borok háziasítása esetén a háziasított bort csak általános megjelöléssel (fehérbor, vörösbor, asztalbor stb.) szabad forgalomba hozni.

Csak a fokozottabb védelemben részesülő borfajták palackozottan forgalomba hozatala esetén van megszabva a palack színe, alakja, címkéje és kupakja.

Eszerint a különböző borvidékbeli háziasított fehérborok „Asztali fehér” jelzéssel továbbra is forgalomba hozhatók és a Sopronban kistermelőktől vásárolt vörösboroknak „Soproni vörös” elnevezést adhat. Ugyanez áll a Szekszárdon vásárolt vörösboroknak „Szekszárdi vörös” szavakkal való megjelölésére is.

A fokozottabb védelemben nem részesülő úgynevezett kommerszborok palackozását a törvény és rendelet nem tiltja, vagyis továbbra is megengedi. A borok palackozottan való forgalomba hozatala esetében figyelni kell arra, hogy a címkén kötelezően jelzett mennyiségnél a palackban tényleg meglévő mennyiség 8%-kal kevesebb nem lehet. (91.912—1911. K. M. sz. rendelet.) Ily palackok kupakolása nem kötelező.

Mérsékelték az automatabiliárd illetékét.

Február havában megírtuk, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a szakmai érdekeltségek és a tekeasztalkészítők közös értekezletet tartottak a magas engedélydíjak mérséklése tárgyában. Ennek eredményeképp e hó 9-én jelent meg a m. kir. pénzügyminiszternek 56.159—1937. számú rendelete, amely május hó elsején lép hatályba.

A rendelet így szól: Az 1923:XXXII. tc. 7. §-ának b) pontjában nyert felhatalmazás alapján a következőket rendelem:

(1) Az önműködő (automata) játékeszközök — ideértve az ú. n. automatabiliárdasztalokat is — felállításához és üzemben tartásához szükséges helyhatósági engedélyek iránti beadványok az eredetileg az 1875:XXV. tc. 7. §-ában (ill. dijj. 13. táfel IV. pont) megállapítva volt, majd az 1922:VI. tc. 10. § 2. pontjának (1) bekezdésében, legutóbb pedig az 1931. évi 5.100. M. E. számú rendelet 56. §-ának (5) bekezdésében megállapított illetékek helyett az engedélyezett időtartam minden 30 napja után, játékeszközönként, Budapesten 10 P, vidéken 5 P illeték alá esnek.

(2) Az (1) bekezdés szerint járó illetéket akkor is le kell róni, ha az engedélyezett időtartam 30 nappal rövidebb. Ha pedig az engedélyezett időtartam 30 napot meghalad, az illetéket az engedély minden további, teljes vagy megkezdett 30 napja után, külön kell leróni.

Fellner Béla

t. u. v.

Első belvárosi szálloda, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvevítő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.

Telefon: 1-814-01.

(3) Ha az önműködő (automata) játékeszköz olyan helyiségben van, mely csak külön belépődíj mellett látogatható, az (1) bekezdésben megállapított illetéket a belépődíj összegéhez mérten az 1931. évi 5.100. M. E. számú rendelet 56. §-ának (5) bekezdése értelmében járó illetéken felül kell megfizetni.

(4) Ez a rendelet az 1937. évi május hó 1-én kezdődő hatállyal lép életbe.

Az ú. n. biliárdszalónok tehát ezentúl minden asztal után fizetik a díjat.

Nem sok, de valami! Azonban kívánatos volna, ha a fővárosban az engedélydíjak befizetését egyszerűsítének.

Nemesebb borfajták palackozásánál miképp lehet az állami ellenőrző-jegyeket beszerezni és alkalmazni?

Az érdeklődőkkel közöljük, hogy a m. kir. földművelésügyi minisztérium az 1936. évi V. tc., illetőleg az annak végrehajtása tárgyában kiadott 70.000—1936. F. M. rendelet 20. §-ában előírt állami ellenőrző-jegyeket már elkészítette és forgalombahozatal céljából az egyes m. kir. szőlészeti és borászati felügyelőségekhez eljuttatta.

Amennyiben tehát valaki a fent-érintett törvényes rendelkezéseknek megfelelő borokkal rendelkezik s az ott előírt formaságoknak mindenben eleget tett s a palackozásra engedélyt is kapott, forduljon közvetlenül az illetékes m. kir. szőlészeti és borászati felügyelőséghez, fizesse be a palackozásnál használatos zárójegyek utáni darabonkénti 1 fillért, a hordó márkázásához szükséges zárójegyek esetében darabonkénti 10 fillért a megfelelő m. kir. postatakarékpénztári bevételi számlára, ennek megtörténte után a zárójegyeket akadálytalanul átveheti.

Figyelmeztetjük azonban az állami márkázást igénybevevő közönséget, hogy az állami zárójegyekről (márkáról) az illetékes felügyelőségnek minden év végéig elszámolni tartozik, nemkülönben arra is, hogy az állami zárójegyekkel netán elkövetett mindennemű visszaélés súlyos büntetést von maga után.

A műjég ára Rákospalotan, Ujpesten.

A jégkereskedők megállapodtak abban, hogy f. é. április 1-től Ujpesten és Rákospalotan minden vevőnek a műjéget, házhoz szállítva, métermázsánként 1 pengő 80 fillérben állapították meg.

Gyászrovat.

Özv. Radovics Sándorné sz. Enders Erzsébet e hó 6-án Szombathelyen elhunyt. Az elhunytban Wolfsbauer Jenő győri pályaudvari vendéglős neje nagynénjét gyászolja.

Nem birjuk az adót.

A Cobden-Szövetségben dr. Bodroghy József egyetemi magántanár előadást tartott „Adóteher és megélhetés” címen. Csonka-Magyarország minden egyes lakosa saját szükségleteire 110 pengőt, a közszükségletekre 40 fillért költ el. A só árban 78%, a cigaretta árban 64%, a cukor árban 35%, a gyufa árban 24% és a ruházódás árban 70% a fogyasztási adó terhe. — Hozzátehetjük: A kenyérben 9 fillér az adó.

Kérjük azokat az előfizetőket, akik az előfizetési díjjal még hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget postafordultával kiadóhivatallunknak beküldeni.

Forgalmiadómentes lett a sült és főttészta.

Néhány évvel ezelőtt, egy elfelejtett rendeletre való hivatkozással külön forgalmiadóváltástagot róttak ki az iparunk keretében előállított összes sült és főtt tésztaeműekre. Ez év január 1-én rendelet jelent meg, mely szerint ugyancsak folyó évi január 1-étől kezdve forgalmiadómentessé válnak a cukrársziparban előállított cukrászsütemények. Ipartársulatunk elnöksége a rendelet megjelenése után tárgyalásokat folytatott az arra illetékes hatóságokkal, melynek alapján örömmel közöljük, hogy a forgalmiadómentesség most már a mi iparunkban előállított mindenfajta sült és főtt tészta is kiterjed.

Felhívjuk tehát kartársainkat, hogy amennyiben tészta vagy sütemény váltásig címen *külön* forgalmiadót róttak ki rájuk, azt a jövőben már nem kell leróniok. Ha azonban a havi forgalmiadóátalányok egy összegben lett megállapítva, akkor jelen közleményünkre való hivatkozással kérjük meg az üzleteiket látogató, illetve ellenőrző forgalmiadóellenőröket, hogy szíveskedjenek intézkedni, miszerint a jelenlegi forgalmiadó átálányuk a tésztaeműekre eső összeg levonásával csökkentessék, illetve újból, de természetesen most már kisebb összegben állapítsák meg.

Tejársítás a pályaudvarokon.

Az Államvasúti Igazgatósága nagyobb állomásokon a vonatonál a tejársítást kívánja bevezetni. A tejet két- vagy ötdeciliteres papírpohárban fogják árusítani úgy, mint a többi élelmiszereket. Próbakép a tejet a fővárosi Keleti, Nyugati és Déli pályaudvarokon fogják a vasúti vendéglősök az induló vonatknál árusítani.

A savanyított káposzta mint gyógyszer.

A savanyított káposztát rendszerint elkészítve fogyasztják; ritkán eszik nyersen. Ujabbán azonban nagyon érdekes megfigyeléseket tettek a nyers, savanyított káposzta gyógyerejéről, amely azonban csak akkor érvényesül, ha hosszabb időn át naponta $\frac{1}{2}$ kg nyers káposztát esznek meg. Ez

esetben gyógyítja a reumát, asztmát és a székrekedést. A „savanyított káposztakúráról” egy német orvos most kimerítő ismertetést tett közzé a müncheni orvosi hetilapban. A gyógyító hatás mindenekelőtt a savanyított káposztának nagy tejsav- és kolin tartalmára vezethető vissza. A tejsav az ópiumban és a gyomornedvben is előfordul, a kolin pedig a kólmóban és az epében, amelynek görög neve „cholne” és ebből ered a „Kolin” szó, (de a „kólíka” is), továbbá a tojássárgájában és az agyvelőben.

Ahová nem adnak italmérési engedélyt.

A m. kir. pénzügyminisztérium 35.234 —1937. V. fő számú rendelete értelmében a VIII. Mátyás tér 18. sz. helyiségre új italmérési engedély nem adható, meglevő italmérési engedélynek áthelyezése sem engedélyezhető.

Felhívjuk

olvasóink figyelmét a **Blau Jenő** cégnek az 5. oldalon levő hirdetésére.

A borpiacón

lényeges változás nem következett be. Urasági tételekben emelkedett a kínálat és néhány nagyobb tétel 1.3 filléres áron cserélt gazdát. Kistermelők alacsonyabb árakon nem akarják eladni borukat úgy, hogy az a feltevés, hogy a tavaszi munkák megkezdésénél némi áresés fog bekövetkezni. A színes áru iránt nagy a kereslet, a jöminőségű vörös borok ára magas. Izsákon a szőlősgazdák a borárak minimalizálását tartják kívánatosnak. Szerintük náluk a szőlősgazda csak akkor találja számítását, ha Mallingand-fokként 1.5 fillérben állapítják meg az árat. De mi legyen a minimális ára a bornak olyan helyeken, ahol gyengébb fajta bor terem? A termelési költség hasonló, mint a nehezebb bornaknál.

Váci Székeskáptalan tulajdonát képező

Kuria szálloda és vendéglő bérbeadó

Ajánlat küldendő: Székeskáptalan gazdasági hivatalának, Vác.

Eladó kitudó minőségű

Övörös siller és 1936. évi rizling borok.

Özv. Hangel Péterné bortermelő, Szabadszállás.

Csepelen, a fenyves erdőben újonnan épült villák között, Erzsébet királyné út 800. sz. alatti

vendéglőme nagy dunai stranddal

megnyitottam. Halkülnlegességek, kitudó konyha, figyelmes kiszolgálás, frissen csapolat sörök és kiváló borok állnak a vendégek rendelkezésére. Közlekedés: autóbusz Csepelre. — Evezősök találkozhelye.

Tulajdonos: OSZVALD FERENC vendéglős.

Kölcsön

adunk alkalmakra székét, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt billiárdok**, sörkimerők, alpacca-evőeszközök, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolcsóbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia

VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

218—937. I.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY.

Hódmezővásárhely th. város Polgármestere a város közönsége tulajdonát képező **Fekete Sas** elnevezésű szálloda és vendéglő bérbeadására zárt írásbeli versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatot a város gazdasági ügyosztályától díjtalanul beszerezhető ajánlati minta felhasználásával lehet megtenni. Az ajánlathoz csatolni kell az ugyancsak a gazdasági ügyosztálytól díjtalanul beszerezhető versenytárgyalási feltételek egy példányát is, amelyet ajánlattevő szintén köteles aláírni annak elismeréséül, hogy az abban foglalt feltételeket magára nézve kötelezőnek elismeri.

Az aláírt ajánlatokat mellékleteivel együtt sértetlen borítékba elhelyezve, pecséttel lezárva, a város gazdasági ügyosztályánál **1937. évi május hó 3. napjának délelőtt 10 óráig** személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Ugyanezen a napon a gazdasági ügyosztályi hivatalos helyiségében délelőtt 11 órakor fogják az ajánlatokat felbontani, amikor a magukat igazoló ajánlattevők, vagy azok képviselői a felbontásnál jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékát a következő felirással kell ellátni: „Ajánlat a Hódmezővásárhelyi thj. város tulajdonát képező Fekete Sas szálloda és vendéglő bérbevitelére”.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak.

Ajánlattevő köteles ajánlatához társadalombiztosítási tartozásairól olyan kimutatást csatolni, mely igazolja, hogy a versenytárgyalási hirdetmény lejárata megelőző hat hónapnál régebben esedékessé vált járulékkal nem tartozik.

Ajánlattevő nyilatkozni köteles arra nézve, hogy ellene esődnökívüli kényszergyezségi, vagy esődeljárás, vagy büncselekmény miatt kizáró ok nem forog fenn.

Az ajánlatokat 2 pengős állami és 1 pengős városi bélyeggel kell ellátni, s a mellékletekre szabályszerű mellékleti bélyegeket kell ragasztani.

Elkészt és utőajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Hódmezővásárhely, 1937 március 30.

Dr. Juhász Mihály sk. tanácsnok.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaipar érde-
keit képviselő
szaklap

Az új bortörvény végrehajtási utasítása

56. §. Szakképviselők.

A törvénybe, valamint a jelen rendeletbe ütköző kihágások miatt megindított rendőri büntető ügyekben szakképviselőnek (Rbsz. 30. §.) a helyszíni ellenőrzési szemle helye szerint illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelőt kell tekinteni.

Szakképviselő, szakértőként csak olyan kihágási ügy tárgyalására idézhető, amelyben a vád tárgya a törvény 49. és 50. §-aiba ütköző kihágás és ebben az esetben is csak akkor, ha a rendőri büntetőbírószakértő nélkül a kihágási ügyet elbírálni nem tudja.

Indokolt szükség esetén a terhelt lakhelye szerint illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelő is megidézhető szakértőként a tárgyalásra.

Több szakértőnek ugyanazon ügy tárgyalására való megidézését lehetőleg kerülni kell.

57. §. Eljárási szabályok.

Az elsőfokú rendőrhatalóság a borvizsgáló szakértő bizottság szakvéleményének beérkezése után a kihágási ügy érdemi tárgyalására haladéktalanul határnapot tűz ki és elsőfokú határozatát a szakvélemény beérkezésétől számított 15 nap alatt köteles meghozni.

Ha a tárgyaláson az illetékes szakképviselő nincsen jelen, úgy az elsőfokú rendőrhatalóságnak határozatát a vonatkozó összes tárgyratokkal együtt fellebbezési jogának esetleges gyakorlása céljából, részére meg kell küldeni.

Ha szakképviselő a tárgyaláson jelen van, úgy fellebbezését előszóval is előterjesztheti, kívánságára azonban ilyen esetben is köteles az elsőfokú rendőrhatalóság a kihágási ügy iratait és az elsőfokú határozatot részére át tanulmányozás végett kiadni.

Fellebbezés folytán a másodfokú hatóság is soronkívül határoz.

A másodfokú hatóság határozatát az iratokkal együtt, ugyancsak meg kell küldeni az illetékes szakképviselőnek fellebbezési jogának esetleges gyakorlása céljából.

Szakképviselő a határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt nyilatkozni köteles arra nézve, hogy a határozatban megnyugszik-e, vagy pedig az ellen fellebbezést jelent-e be? A fellebbezést röviden indokolni kell.

A törvény 58. §-a alapján a földművelésügyi tárcát illető büntetéspénzek, az elkobzott javak értékesítéséből be-

foló összegek, valamint a jelen rendelet 67. §-a alapján ugyancsak a földművelésügyi tárcát illető állami ellenőrzési díjak számvevőségi előírása és nyilvántartása céljából az elsőfokú rendőri büntetőbírószak köteles a törvénybe, valamint a jelen rendeletbe ütköző minden kihágási ügyben hozott ítéletnek egy hiteles másolati példányát, — az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt — a földművelésügyi miniszterhez felterjeszteni.

58. §. Borellenőrző bizottságok.

A törvény 48. §-a a termelés, a kereskedelem és a fogyasztás érdekeinek képviselésére, valamint borforgalmi és borértékesítési kérdésekben véleményezésre borellenőrző bizottságok létesítését rendeli el.

A törvény rendelkezéseinek megfelelően minden vármegyei és városi törvényhatóság területén egy ilyen borellenőrző bizottságot kell megalakítani.

A borellenőrző bizottság egy elnökből és négy tagból áll.

A bizottság elnökét és négy tagját a földművelésügyi miniszter nevezi ki, a bizottság két tagját a törvényhatósági közgyűlés választja.

A bizottság elnökének és tagjainak kinevezése, illetőleg megválasztása öt-öt évre terjed, azonban megbízatásuk a földművelésügyi miniszter által e határidő lejártá előtt is bármikor, indokolás nélkül visszavonható.

A borellenőrző bizottság tagjaiul olyan megfelelő szakismertekkel rendelkező, felelőtlen jellemű egyéneket kell megválasztani, akik a törvény és a jelen rendelet értelmében rájuk váró fontos feladatoknak megfelelően képesek és készek is.

A bizottság elnökének és tagjainak megbízatása tiszteletbeli, ezért sem fizetés, sem díjazás nem jár.

Tevékenységükkel kapcsolatban nem tarthatnak igényt sem költségmegtérítésre, sem napidíjra, sem munkadíjra.

A borellenőrző bizottságok kötelesege működésük területén a szőlő és bor értékesítését és forgalmát állandó figyelemmel kísérni, az e téren esetleg mutatkozó hibákra vagy hiányokra a földművelésügyi miniszter figyelmét felhívni, a termelés és az értékesítés előmozdítását célzó intézkedések megtételére a földművelésügyi miniszternek javaslatot tenni, az illetékes helyi közéleti tanácsokkal, valamint az or-

szágos szőlő- és borgazdasági tanácsosai állandó érintkezést tartani.

59. §. Borvizsgáló szakértőbizottság.

A törvény rendelkezései alá eső italoknak és a borkezelésnél megengedett, vagy titott anyagoknak szakértői vizsgálatára, valamint a borhamisításokkal kapcsolatos kérdésekben szakvélemény adására a törvény 48. §-a értelmében, a Budapest székesfővárosban (II. Hermann Ottó út 15.) alakított borvizsgáló bizottság van hivatalba.

A borvizsgáló szakértő bizottság a földművelésügyi miniszter által kinevezett elnökön kívül 10 tagból áll.

A bizottság elnökét és öt tagját, továbbá az előadót és az egyik titkárát a földművelésügyi miniszter, négy tagját és a másik titkárát a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter javaslatára a földművelésügyi miniszter s végül egy tagját a belügyminiszter javaslatára a földművelésügyi miniszter nevezi ki.

Hivatalból tagja a bizottságnak Budapest székesfőváros törvényhatósági tisztii főorvosa.

A földművelésügyi, belügy, pénzügy, továbbá a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterek jogosítva vannak a borvizsgáló szakértő bizottságba megbízottakat kiküldeni. Ezen miniszteri megbízottak a bizottság ülésein részt vehetnek, azonban ott szavazati joguk nincsen. (Folytatása következik.)

Üzleti hírek.

Budapest. A múlt hó végén volt a fővárosban az első mestervizsga. Ez alkalommal Hercegy János, a szombathelyi „Sabaria” szálloda volt főpincérje, aki most a József körút 65. szám alatti Kovalszky-féle vendéglőt megvette és Tormási József, a Patz-féle vendéglő volt főpincérje, aki a Síp utca 5. szám alatti vendéglőt vette át, kitünő eredménnyel tették le a mestervizsgát.

Pestszentlőrinc. Hermann Frigyesné koresmáros üzletét a Madách Imre utcából áthelyezte a Gróf Apponyi Albert utca 27. szám alá.

Kispest. Galantay Ferenc vendéglős kartárs a Hunyadi utca 18. szám alól üzletét áthelyezte az Üllői út 138. szám alatti volt Schusztar Ferencné-féle vendéglő helyiségébe.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackozva
és hordótételben.